

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЧАСТЛИВОГО ПОЛЕТА, СОКОЛЫ!

## На подступах к совместному эксперименту

У меня на рабочем столе лежит фотография — память о том дне, когда летчик-космонавт СССР Николай Николаевич Рукавишников посетил наш институт. Это было 21 сентября 1971 года. Николай Николаевич с большим интересом осматривал лабораторию, знакомился с учеными. Он высоко оценил вклад томских ученых в отечественную науку. И сам космонавт-23 произвел на нас очень приятное впечатление.

том, что наш земляк Николай Николаевич Рукавишников вместе с летчиком-космонавтом СССР Анатолием Васильевичем Филиппенко снова в орбитальном полете. Мы уверены, что возложенная на этот экипаж программа будет успешно выполнена. Данные испытания бортовых систем корабля «Союз», модернизированных в соответствии с требованиями совместного полета, помогут успешно решить задачи предстоящего в 1975 году советско-американского эксперимента.

В. ДЕТИНКО, заведующий отделом физико-математических наук.  
...И мягкой посадки!  
Известие о том, что космический корабль «Союз-16», на борту которого наш земляк Герой Советского Союза Н. Н. Рукавишников, находится на орбите, мгновенно облетело. «Томскпротранс». Ведь мы считаем Николая Николаевича коллегой. Здесь работала когда-то его мать, которая я хорошо знаю. С ней не раз бывал в экспедициях, организованных институтом, и маленький Николай в памяти встречал с космонавтом, состоявшимся во время его приезда в Томск. Тогда мы вручили дорогому гостю удостоверение почетного сотрудника «Томскпротранса». А он назвал нас своими коллегами-первопроходцами.

Мы все желаем нашему коллеге — космонавту успехов в его сложном орбитальном полете и мягкой посадки на родную землю.  
Т. АБРАМОВИЧ, сотрудница института «Томскпротранс».



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года СРЕДА, 4 ДЕКАБРЯ 1974 ГОДА № 283 (15580) Цена 2 коп.

## ПОЛЕТ КОРАБЛЯ «СОЮЗ-16» ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. 2 декабря (ТАСС). К 20 часам московского времени космический корабль «Союз-16» совершил пять оборотов вокруг Земли. После коррекции траектории движения, проведенной на пятый витке, корабль продолжал лететь по орбите с параметрами:  
— максимальное удаление от поверхности Земли (в апогее) — 223 километра;  
— минимальное удаление от поверхности Земли (в перигее) — 177 километров;  
— период обращения — 88,4 минуты;  
— наклонение орбиты — 51,8 градуса.  
По программе первого дня космонавты А. В. Филиппен-

ко и Н. Н. Рукавишников проводили проверку работы систем корабля в различных режимах полета. В очередном сеансе связи А. В. Филиппенко сообщил, что экипаж полностью освоился с условиями невесомости, самочувствие космонавтов хорошее.  
В период с 20 часов 30 минут до 6 часов 30 минут 3 декабря, когда космический корабль «Союз-16» будет находиться вне зоны радиовидимости с территории Советского Союза, космонавты будут отдыхать.  
ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ. 3 декабря (ТАСС). К 12 часам 30 минутам московского времени

космический корабль «Союз-16» совершил 16 оборотов вокруг Земли.  
Второй рабочий день космонавтов Анатолия Филиппенко и Николая Рукавишников начался рано утром. После завтрака и медицинской информации самочувствие космонавтов хорошее. Частота пульса у Анатолия Филиппенко — 70, у Николая Рукавишникова — 75 ударов в минуту. Частота дыхания у командира корабля — 15, у бортинженера — 20.  
Рабочий день экипажа корабля «Союз-16» закончился в 23 часа московского времени.  
Полет космического корабля «Союз-16» продолжается.

ко и Н. Н. Рукавишников проводили испытания системы обеспечения жизне-

## Третьей Всесоюзной конференции Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами

Центральный Комитет КПСС сердечно приветствует участников третьей Всесоюзной конференции Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами и всех членов этих обществ.  
В деятельности советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами, этих массовых организаций советской общности, находят свое воплощение ленинские принципы интернационализма, идеи мира и дружбы между народами, социального и национального освобождения.  
Большая и полезная работа, проводимая Союзом советских обществ дружбы, способствует укреплению братских связей народов Советского Союза с народами социалистических стран, упрочению солидарности с народами стран, борющихся за свою политическую и экономическую независимость, объединению усилий широких кругов зарубежной общности, выступающих за улучшение отношений с Советским Союзом, за мир и безопасность народов.

Присутствие на конференции представителей друзей Советского Союза из многих стран мира является свидетельством активных связей советских людей с широкими слоями зарубежной общности. Активная и бескорыстная деятельность зарубежных обществ дружбы с СССР по распространению правды о Советском Союзе, развитию и укреплению взаимопонимания и сотрудничества с советским народом находит горячую признательность советской общности, понимание и поддержку их усилий в этом благородном деле.  
Третья Всесоюзная конференция Союза обществ дружбы совпадает с 50-летием возникновения в СССР организации по культурным связям с зарубежной общностью. Центральный Комитет Коммунистической пар-

тии Советского Союза горячо поздравляет участников конференции, многочисленный актив Союза советских обществ дружбы с этой знаменательной датой и желает новых больших успехов в борьбе за дружбу и мир между народами.  
За последнее время в результате выдающихся достижений советского народа в экономическом и культурном развитии страны, успешного претворения в жизнь выдвинутой XXIV съездом КПСС Программы мира значительно возрос авторитет Советского Союза на международной арене. Благодаря политике социалистических стран, борьбе всех прогрессивных и миролюбивых сил произошли позитивные перемены в международной обстановке, достигнут договор «о холодной войне» в разрядке напряженности, к утверждению принципов мирного сосуществования между государствами с различным социальным строем.

В этих новых благоприятных условиях Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами призван еще активнее содействовать укреплению дружбы и сотрудничества советского народа с народами других стран, полное удовлетворение постоянного интереса мировой общности к Советскому Союзу, его достижениям во всех сферах жизни, донести во все уголки земного шара правду о нашей стране. Почетная задача Союза советских обществ дружбы состоит также в том, чтобы содействовать интернациональному воспитанию советских людей, привлекать к своей деятельности самые широкие круги общности; знакомить трудящихся нашей страны с историей, культурой и жизнью народов зарубежных стран, с борьбой народных масс за демократию и социальный прогресс.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

## ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПОЧЕМУ НЕЛЕГКО СДЕРЖАТЬ СЛОВО?

«КРУГЛЫЙ СТОЛ» РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ»

Маркеловские доярки удерживают первенство в соревновании животноводов совхоза «Россия». В этом году коллектив раньше других, к 10 ноября, выполнил годовой план по продаже государству молока. А как выполняются социалистические обязательства? Этот вопрос и был темой совместного с животноводами рейда. Затем состоялся разговор за «круглым столом».

«Ну ладно, тиши...»  
Единогласно не было: «Выполнили ли годовые обязательства?»  
— Вообще-то должны, — начала зоотехник фермы Галина Брахнова. — Думаем получить по ферме 2.550 килограммов молока на корову. За 10 месяцев надо 2.357... С личными обязательствами уже справились Тоня Брахнова и Анастасия Чернова. Близи к цели Клавдия и Екатерина Вемкаевы. Ну и другие должны выполнить...  
— Я выполню, — подтвердила слова зоотехника доярка Надежда Труханенко.  
— А я не знаю, — открыто заявила Мария Березица, проработавшая на ферме уже больше десятка лет. — В прошлом году только двое справились с обязательствами, нынче будет немыслимо больше. Мне еще почти 200 килограммов надо надоять...  
— Может быть, слишком высокие берете обязательства?

сейчас не можем поднять надои. А началось с того, что плохо подготовились к зимовке. Как мы коров сначала кормили? Пока директор не вмешался, силоса получали на корову вдвое меньше, корма подвозились нерегулярно. Ее, милую, надо было, наоборот, подготовить к стойлу, подкармливать сразу...  
Клеванова поддержала. Да, неровно шла в первые недели стойлового содержания скота «подразалас» молоко. Вспомнили и другое. Осенью коров пасли на сочных клеверах. Многие из них обделались, заболели.  
— Сколько мы фуражных коров позабили, — затворила молчавшая Надежда Труханенко. — А которую спасли, толку тоже немного. Она и сейчас не может оправиться, молока дает мало.  
Слова запомнил главный зоотехник совхоза:  
— Недостаток пастбищ вынуждал нас пастись на клеверах. Но урок этот руководство совхоза учло. Клевер будут есть теперь только в смеси с другими травами, осенью таким способом посеяно уже 400 гектаров.  
Он соглашается, что из-за раскатины в начале зимовки снизились надои молока на ферме. Неделю есть и сейчас. Коровы не выпускаются на прогулку, не решен вопрос с подстилкой животным. Случаются перебои с подвозкой кормов.  
Вспокоились доярки и об обновлении стада.  
— У меня вот одна корова дала при контрольной дойке 1,3 килограмма. Зато отъелась, голубушка! А сколько мы держим коров с плохим выменем! Молока от них нет, а считаются фуражными, корм им валишь вволю, — сказала Мария Березица.  
Н. П. Трефилов пояснил дояркам, что выбраковку коров совхоз не может вести в больших размерах — есть ведь еще план по росту поголовья стада. Но в будущем году замена старых коров нетелими пойдет быстрее. И не по одной корове, а целыми группами.  
— А племя, племя почему не учитываете? — отозвалась Валентина Клеванова. — Личь бы поставил телку, а от какой она коровы, не смотрим. У меня от Голубки родятся отличные, породистые телки, а от Фелицы — намного хуже. Планируемая работа на ферме пока еще не налажена. Если бы нам зоотехника-селекционера, систематизировать бы контрольные дойки, от-

бирать высокоудойных коров!  
А потом взяла слово Галина Федоровна Брахнова:  
— Если смотреть в корень, —

сказала она, — то нужно согласиться, что очень многое в успешном выполнении обязательств зависит и от нас самих. Помните случай, когда скотник Николай Лунев записывал и не являлся на работу? Надои молока в его группе потом резко упали, поднять их было нелегко. А как относится к работе Галина Петровна! Наказывали ее и Лунева материально, судили горюхиным судом. Но на работу, держали жалели, в обоих случаях надо с этим кончать. Петров, видимо, уволит из совхоза. Лунев получил последнее предупреждение. Но если подходить строго ко всем...

Галина Федоровна говорила о требовательности к работе каждой доярки. Чего греха таить, некоторые распрощались с былыми показателями. Хуже стали работать Клара Лунева, Индия Алешкина. Надои молока в их группах ниже уровня прошлого года. А ведь опытные доярки, у обеих — неплохие группы коров.

Достижимы ли три тысячи килограммов?  
— Ой, как много! — тут же отреагировала Валентина Клеванова. — Никогда мы не получали от коровы столько молока.  
Главный зоотехник совхоза Н. П. Трефилов говорит, что к концу этого года на ферме будут открыты спешивательный двор на 300 первотелок. Сразу же поставят 170 голов. В хозяйстве принимаются меры для улучшения пастбищ. Значит, резервы неплохие...

И все же пока мы три тысячи не получим, — отвечает ему зоотехник фермы Г. Брахнова. — В 1975 году тоже обязались надоять от каждой коровы по 2.550 килограммов молока. Выполним — видно будет.  
Доярки соглашаются. Если уй брать третьестыльный рубец, то чтоб наверняка... А сначала достичь ближайшую цель — достояно, как положит передовой ферме, выполнить социалистические обязательства 1974 года.

З. ТАТАРИНОВА. Шегарский район.



Командир корабля «Союз-16» ФИЛИППЕНКО Анатолий Васильевич



Бортинженер корабля «Союз-16» РУКАВИШНИКОВ Николай Николаевич

Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР, полковник Анатолий Васильевич Филиппенко родился 26 февраля 1928 года в деревне Давыдовка Воронежской области. После окончания семилетней школы работал токарем, ушел в школу ВВС, а затем в Чугуевском военном авиационном училище, которое окончил с отличием. С 1951 года А. В. Филиппенко служил в авиационных частях Советской Армии, в 1961 году заочно окончил Краснознаменную Военно-воздушную академию (ныне имени Ю. А. Гагарина). А. В. Филиппенко — член Коммунистической партии Советского Союза с 1952 года.  
В октябре 1969 года он совершил свой первый орбитальный космический полет в качестве командира корабля «Союз-7». С мая 1973 года А. В. Филиппенко участвует в подготовке предстоящего совместного советско-американского полета по программе «Союз» — «Аполлон».

С мая 1973 года Н. Н. Рукавишников участвует в подготовке предстоящего совместного советско-американского полета по программе «Союз» — «Аполлон».  
Николай Николаевич Рукавишников — член Коммунистической партии Советского Союза.  
Мать Рукавишниковых — Галина Ивановна в настоящее время на пенсии, отчим умер в 1962 году. Жена космонавта Нина Васильевна работает на машиностроительном предприятии. В семье Рукавишниковых — сын Владимир, 1965 года рождения.  
В 1967 году Николай Николаевич был зачислен в отряд космонавтов. Свой первый космический полет Н. Н. Рукавишников совершил в апреле 1971 года на корабле «Союз-10».

## ОБЛАСТНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Вчера в Доме политического просвещения открылась областная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы повышения эффективности идейно-воспитательной работы в производственном коллективе», созванная Академией общественных наук при ЦК КПСС и Томским обкомом партии. В работе конференции принимают участие секретари горкомов и райкомов КПСС, руководители предприятий промышленности и сельского хозяйства области, секретари партийных комитетов предприятий и их заместители по вопросам идеологии, редакторы районных и многотиражных газет, работники областных, республиканских и районных комсомолов, ответственные работники обкома КПСС, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ.  
Вступительным словом

конференцию открыл первый секретарь обкома КПСС Е. К. Липачев.  
Участники конференции заслушали доклады: секретаря обкома КПСС П. Я. Слезко «Актуальные проблемы идеологической работы в производственных коллективах», руководителя нацфакультета теории и методов идеологической работы Академии общественных наук при ЦК КПСС профессора П. К. Курочкина «О научных основах теории идеологической работы партийных секретарей партийного комитета АОН профессора Б. М. Морозова «Повышение роли массовых организаций трудящихся в идейно-воспитательной работе» и аспиранта Академии общественных наук М. А. Иволгина «Взаимодействие идеологических средств в системе идейно-политической работы в коллективе промышленного предприятия».  
Началось обсуждение докладов. Об опыте организации политического и экономического образования трудящихся в тесной связи с хозяйственными и социаль-

ными задачами трудовых коллективов рассказал в своем выступлении секретарь Советского района КПСС А. И. Жеранин. Воспитанию общественно-трудовой активности в системе политического и экономического образования посвятила свое выступление секретарь Ленинского района КПСС З. И. Салопова. Аспирант Академии общественных наук Д. Джунушалиев выступил с сообщением «Проблемы преемственности в марксистско-ленинском образовании», аспирант АОН А. П. Яковлев — с сообщением «Критерии действительности идейно-воспитательной работы в производственном коллективе». Заместитель секретаря парткома завода резиновой обуви Н. А. Егорова поделилась опытом формирования трудового мировоззрения трудящихся. Тема «Хозяйственный руководитель — воспитатель производственного коллектива» посвятил свое выступление секретарь Александровского района КПСС Н. Г. Нестеренко.  
Сегодня конференция продолжает свою работу.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР  
О НАГРАЖДЕНИИ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ОБЩЕСТВ ДРУЖБЫ И КУЛЬТУРНОЙ СВЯЗИ С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ  
За плодотворную деятельность по развитию и укреплению дружбы и сотрудничества между советским народом и народами зарубежных стран и в связи с 50-летием возникновения в СССР организаций по культурным связям с зарубежной общностью наградить Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами орденом Дружбы народов.  
Председатель Президиума Верховного Совета СССР П. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль. 2 декабря 1974 г.

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ Народный контроль на посту

## В „ПАВЛОВСКОМ“ БЕЗ ПЕРЕМЕР

Животноводы хозяйства Каргаского района обсудили постановление бюро обкома КПСС о мерах по организации учета и рациональному использованию кормов. А как оно выполняется?

В составе районной рейдовой бригады мы побывали на фермах совхоза «Павловский». Вот что там увидели.

В прошлые годы животноводы Павловской фермы к весне еле сводили концы с концами, кормов не хватало уже в апреле. Трудно было бороться за увеличение продуктивности стада. Ныне впервые в отделении заготовили достаточное количество сена и силоса.

открыли силосную траншею. Верхняя часть ее попортилась. С выношенных взошли. Урок оказался поучительным. К кормам стали относиться бережнее.

Часть заготовленного нынче сена плохого качества. Едят его животные неохотно, остается много обидков. Доярки предложили собирать отходы, измельчать их, запаривать, сдобривать и скармливать.

Иное отношение к расходу кормов увидели мы на Павловской ферме. Боксы коровники томят в сугру растерянные тюки сена. Ими завалено все свободное пространство возле дверей и в тамбуре коровника. Буквально улетает в наваленном у стенов телатник. Корм томят люди, размалывают механизмы, и никому до этого неважно. Все корма доярки и скотники подкупают на глаз, хотя есть весы. Прессованное сено также необходимо взвешивать, потому что разница между тюками достигает 7—10 килограммов.

управляющий, ни руководители совхоза.

Корма доставляются в Старый Каргасок без весов, никак не учитываются, не принимаются. Концентраты раздают в сухом виде.

— Слишком много канители их запаривать, — откровенно говорит бригадир тов. Непряхин.

Как выяснилось, никто из специалистов не пытался убедить доярок в необходимости запаривания кормов.

\*\*\*

Со дня проведения этого рейда прошло больше трех недель. Время, достаточное для того, чтобы исправить просчеты и упущения на Павловской ферме. Но там все без изменений. Когда спросил директора совхоза тов. Тутушева, какие он принял меры по сигналам рейдовой бригады, он ответил, что на ферме есть управляющий, вот он, мол, пусть и устраняет недостатки. Так-то оно так. Но если управляющий ничего не предпринял, почему дирекция с него не спрашивает? Убыток — это не прерогатива всего государства.

На это не значит, — говорит управляющий А. И. Терентьев, — что теперь можно разбрасываться кормами. Бережное их расходование стало непременным условием оценки работы каждой доярки, скотника.

Это не просто слова. Кормам здесь действительно знают цену. Весь их запас принят на подотчет фуражиром. Ни одного килограмма сена, силоса, сенажа не проходит мимо весов. Каждую декаду проводится сверка наличия кормов.

Комбикорма выдают коровам только в запаренном виде. Для этого установлены железные емкости, имеется горячая вода. Осуществляется дрожжевание кормов, в них добавляются микрорезульты.

Были упущения. По вине механизаторов неправильно

При перевозке часть тюков растеряли за рекой Параболой. До сих пор сено не подобрано. Силосные ямы до конца не выбиты. Не используется до 10—15 процентов силоса.

В Старом Каргаске — бригада Павловского отделения — зимует дойный гурт. 109 коров содержится здесь в еще худших условиях. В бригаде почти не бывает ни

Г. СКИРНЕВСКИЙ, председатель группы народного контроля совхоза «Павловский»;

С. ПЕВЧЕВ, депутат Павловского сельского Совета;

Т. КУРИЛОВИЧ, сотрудник районной газеты «Северная правда», Каргаский район.

# В ОБЛАСТНОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ОСНОВА АВТОРИТЕТА

Широкий диапазон действия группы народного контроля Бакарского района. Председатель районного комитета В. Д. Останина и комитет в целом проработали немалую работу по организационному укреплению групп и повышению их активности.

Дозорные совхозов «Чернышевский», «Прогресс», «Завезы Ильича», Бакарского отделения «Сельхозтехника», ПМК-2 «Облмеххозстрой» оказывают значительную помощь партийным организациям и административным органам в борьбе за успешное выполнение народнохозяйственных планов и социальных обязательств, укрепление трудовой и производственной дисциплины.

Однако, заслушав отчет В. Д. Останина о работе районного комитета, областной комитет народного контроля указал на многие упущения и проблемы в деятельности дозорных. Комитет слабо анализировал положение дел в совхозах, на предприятиях и в организациях, в результате не всегда мог направить внимание народных контролеров на решение узловых вопросов.

На заседаниях комитета редко заслушивались отчеты о работе групп, не использовались все возможности для обобщения и распространения опыта лучших. Комитет мало оказывал помощи дозорным на местах. Не случайно группы народного контроля прокомбината, пивзавода, комбината бытового обслуживания и голубового маслозавода почти не интересовались ходом выполнения планов и производством продукции в заданной номенклатуре. И не случайно эти предприятия недодали значительное количество обуви, трикотажных, кондитерских изделий, молочных продуктов и безалкогольных напитков.

В работе в районе создано и работает 49 групп, 20 цеховых, которые объединяют около 600 народных контролеров. Столь большой отряд дозорных, передовых тружеников, естественно, оказал заметное влияние на хозяйственную деятельность предприятий, совхозов. Бакарский район достиг определенных успехов в выполнении планов по реализации продукции и росту производительности труда, увеличил производство мяса, молока и значительно больше прошлогоднего продал этих продуктов государству.

Однако, заслушав отчет В. Д. Останина о работе районного комитета, областной комитет народного контроля указал на многие упущения и проблемы в деятельности дозорных. Комитет слабо анализировал положение дел в совхозах, на предприятиях и в организациях, в результате не всегда мог направить внимание народных контролеров на решение узловых вопросов.

На заседаниях комитета редко заслушивались отчеты о работе групп, не использовались все возможности для обобщения и распространения опыта лучших. Комитет мало оказывал помощи дозорным на местах. Не случайно группы народного контроля прокомбината, пивзавода, комбината бытового обслуживания и голубового маслозавода почти не интересовались ходом выполнения планов и производством продукции в заданной номенклатуре. И не случайно эти предприятия недодали значительное количество обуви, трикотажных, кондитерских изделий, молочных продуктов и безалкогольных напитков.

## ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР

Профессия Н. Г. Друковской — штукатур. Тогда почему же ее так заботит дека кирпача, который отгружает кирпич на стройки с перебой? Нина Григорьевна — председатель группы народного контроля Молчановской ПМК-838 треста «Томсксельстрой». Вот почему ей не безразличны простои на стройках из-за нехватки кирпича.

Когда вникала в суть, оказалась, что на заводе просто не хватает поддонов. И Друковская организовала, если можно так сказать, специализированный рейд по их розыску. Вскоре разбросанные по объектам поддоны на общую сумму 1.440 рублей были доставлены на кирзавод. И перебор с отгрузкой кирпича прекратился.

Этот эпизод — один из многих в практике Нины Григорьевны. За три года работы председателем группы она организовала около двух десятков рейдовых выездов качества работы, соблюдения трудовой дисциплины, по борьбе с бесхозяйственностью. Результаты поездок дозорных всегда приносили предпринятую оштутиную пользу.

Личный пример в труде (бригада штукатуров, которой руководит Нина Григорьевна) — одна из лучших в районе. Настойчивость и целеустремленность в организации работы группы позволили ей обеспечить экономное расходование кормов, сделать все возможное, чтобы быстрее устранить недостатки и промахи в организации зимовки скота.

Недавно Комитет народного контроля ГСРС наградила коммуниста Н. Г. Друковскую почетной грамотой.

## ПО СЛЕДАМ ОДНОГО РЕЙДА Эффект настойчивости

Группы народного контроля совхозов нашего района активно включились в борьбу за экономное и наиболее эффективное использование кормов. Созданы рейдовые бригады, которые держат под контролем общественности эту важную работу. Настойчивость дозорных приносит положительный результат.

В первой декаде ноября был проведен рейд в совхозе имени Свердлова. Его участники вскрыли там много недостатков в организации зимовки скота. На Игитанской ферме, например, боксы для доения коров есть, а горячей воды нет — с наступлением холодов здесь вышла из строя котельная. И силосу там не измельчали, и силосу там не измельчали, и силосу там не измельчали. 530 коров здесь держали, прямо скажем, на полуголодном пайке.

вильно воспринял замечания рейдовой бригады и принял соответствующие меры. Многие недостатки исправлены, другие исправляются. Теперь на всех фермах организовано доение коров, в Рыболове и Игитане солому запаривают. Подремонтированы коровники, а в волонеры вставлены окна. Все корма сдааны на подотчет фуражиром и отпускаются только по весу, согласно составленным рационам кормления. На фермах в районе введена минеральная подкормка.

Рабочим и его председателю Н. Г. Ахтулов тоже критически оценили свою деятельность и в настоящее время много внимания уделяют организации соревнования животноводов за увеличение производства молока и мяса в зимний период, заботятся о создании нормальных условий для работы доярок и скотников.



Фото В. Казанцева.

Плохо содержались бычки-откормочники. Рыболовской ферме. В новой половине не были вставлены окна. Не вывозился навоз от коровника.

Несколько лучше обстояли дела на Чагинской ферме, но и тут без просчетов не обошлось: плохо работала транспортер, в коровнике большая скученность животных.

Проанализировав вскрытые недостатки, бригада пришла к выводу, что все они — результат плохой работы с людьми, формальной организации соревнования. Его итоги здесь не подвоились. О каком соревновании можно было говорить, если не велись дозоры, не знали, кто сколько молока надаивает.

Каковы же результаты этого рейда? Директор совхоза И. П. Звятицкий пра-

Активный поиск резервов, что особенно важно, максимальное их использование для повышения эффективности работы трудовых коллективов, борьба с бесхозяйственностью и расточительством — главные задачи народных контролеров. С этих позиций мы и рассматриваем результаты своего рейда по домохозяйственному комбинату.

Несколько дней назад мы проверяли там состояние учета, сохранности, расходования, списания строительных материалов. И, признаться, были удивлены бесхозяйственностью и расточительством материальных ценностей. Их здесь никто не считал, никто даже не анализирует акты ревизий, составленные ревизорами управления строительством.

Здания ГИТУ-33 дали комбинату почти 258 тысяч рублей убытков — одну треть общей сметной стоимости. Больше одного миллиона списано сверх нормы метров. Вроде упало на обрешку, которые по распоряжению главного инженера А. М. Брянского должны быть сданы на центральный склад, оприходованы,

# ЦЕЛИ — НОВЫЕ, ЦЕЛИ — СТАРЫЕ

## ПОТЕРЯМ, БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТИ ЗАСЛОН

реализованы и с подотчета списаны. Никто этого продолжения не выполнял. Лишнему исчез неизвестно куда. Перерасходовано огромное количество шпаклевки, плиточного, оконного стекла и т. д.

Не экономится строительные материалы на многих других объектах. В результате на комбинате вошло в систему завывать объемы работ.

За десять месяцев 1974 года завывание объемов вылилось в кругленькую сумму — 125 тысяч рублей. И, что удивительно, руководители ДСК отнюдь не проявляют особого желания делать контрольные обмеры, их производил контролер Стройбана. И, естественно, называет комбинат штрафом. Однако вместо того, чтобы высчитать суммы штрафов с виновных лиц, администрация ДСК все списывает на убытки производства.

Директор Е. А. Калугин, главный инженер А. М.

Брянский, главный бухгалтер ДСК В. З. Ветрук не спрашивают за использование основных материалов с подчиненных.

Старые изделия, дорогостоящее оборудование, металл на центральном складе хранятся под открытым небом на неогороженной территории. Пользуются и нагрудки, что хочешь, тем более, что ни днем, ни ночью склад никак не охраняется. Добавим к этому невероятное захламление территории склада бракованной продукцией, металлоломом, демонтированным оборудованием.

Нет порядка и в цехах комбината.

При такой бесхозяйственности, безучастности и разгильдяйстве нет ничего удивительного, что у материально ответственных лиц выявлены большие недостатки. Например, у бывшего начальника сырьевого цеха Бергмана не хватило много цемента, бригадир цеха закладных деталей Пятинкин

недостаточно деталей на 2.800 рублей, а заведующий складом ДСК Мерзляков — разных материалов на 3.280 рублей. Кое на кого дело передано в суд, но большей частью все недостатки списаны на издержки производства, и их виновники увелились по сравнению с желанием.

Руководители комбината игнорируют требования партии и правительства об усилении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве. О какой экономии и бережливости можно говорить, если за этот год на комбинате выпущено брака на 78.000 рублей, а с виновных за брак удержано только 200 рублей. В целом по ДСК убытки за последние месяцы текущего года составили 835.000 рублей.

Вступая в четвертый год девятой пятилетки, коллектив комбината в социалистических обязательствах ставил перед собой задачи повышения производительности

## Фельетон «СЕРЕБРЯНОЕ КОПЫТЦЕ»

Наверное, многие читатели помнят чудесную сказку П. П. Бажова «Серебряное копытце» про волшебного козлика, который «раз топнет — один камень, два топнет — два камня, а где ножкой бить станет — там гряда дорогих камней».

И в Томске появилось свое «серебряное копытце» в лице начальника орас лесоперерабатывающей комбината П. П. Козлова. Только он больше руками действует. Правой махнет — пауча денег в карман друзьям-товарищам сыплется, левой поведет — калмычками облагодетельствует. Директору торгово-закупочной базы облбурса М. Т. Имамону в августе таким образом 375 рублей подарил, по такой же сумме — его заместителю по холодильным установкам В. А. Шенникову, инженеру-механику облбурсы П. Ф. Чулкову, шоферу Имамова А. Ф. Мамышеву.

рат, знаем, что надо вам теплотрассу быстро построить.

— Надо-то, надо, — ответил Козлов. — Да мало-то вас. Согласно техническим нормам, на строительство теплотрассы потребуются 5.337 часов. С таким объемом работ и десять человек за два месяца не справятся, а вас только трое. Да и сметы нет.

— А мы и без сметы. Много... Только ручкой махните...

И П. П. Козлов махнул, то бишь, подписал трудовое соглашение с монтажниками-сантехниками бригады А. С. Николаева на 5.162 рубля. А монтажники-сантехники в волнении далеко превзошли не только базовского козлика, но и самого П. П. Козлова. Они ухитрились работать по 60 часов в сутки. И каждый из троих за полтора месяца положил в карман по 1.450 рублей совсем не волшебных, а настоящих денежных купюр, выданных им из кассы орас.

А. М. Муранов, которому Козлов за два месяца выплатил 750 рублей.

Зато платник этого же ораса А. А. Писарчук не обижался: за три месяца ему перепало почти полторы тысячи рублей. Не столь уж малая прибавка к его месячному заработку.

Эту сказку-быль могли бы продолжить многие калмычки. Были в ней выявлены деньги (только за август 1974 года разным лицам П. П. Козлов по нарядам выплатил более восьми тысяч рублей), а сказкой — заверения, что эти суммы выплачены за работы, произведенные в неурочное время. Только вот беда — у Козлова концы с концами не сходятся. Директор торгово-закупочной базы М. Т. Имам, например, уверяет, что в августе он в поте лица своего трудился рабочим на сборке овощного павильона, а злые языки утверждают, что Имамов на этой стройке ни разу не видел, и за что такие большие деньги он получил — неизвестно.

...У всякой сказки бывает конец. У одной приятной, у другой — нет. Будем надеяться, что и у нашей тоже будет. Неприятный для П. П. Козлова и его друзей.

В. МОРОЗОВ, иштатный инспектор Ленинского районного комитета народного контроля.

## ЗАЧЕМ СТРОИЛИ, ПОЧЕМУ СЛОМАЛИ?

С весны 1974 года на улице Нахимова г. Томска, рядом со школой № 50, начали собирать павильон для продажи овощей. В этот же период лето и осень трудился на сборе этого павильона несколько мужчин. Наконец собрали, уничтожили при этом значительную часть сырья.

И вот финал этой многомесячной стройки. К концу дня 21 ноября павильон был разломан, побито много стекла и сборочных деталей. Павильон принадлежал горлоплодоовощторгу. Спрашивается, зачем его строили, почему сломали?

Е. ПЛОМАРЕНКО.

## ПОСТЫ НА ФЕРМАХ

На многих фермах Шегарского района созданы посты народного контроля. На ферме «Шегарский» пост возглавляет синярик Н. П. Янукович. Вместе с Е. Н. Амосенко и Н. Я. Мурашиной она внимательно следит за расходованием кормов. На ферме бесперебойно работает кормовая пристройка типа «Оптимал» хозяйки, они не потакают тому, кто растрачивает корма. Как-то скотник привез солому и говорит: «Пшени в справке, что 60 тонн привез. Тут же едва 20 тонн наберется... Довези остальное,

тогда и справку получим», — отвечает синярик.

— Когда Янукович, Амосенко, Мурашина — на ферме, я спойна, знаю, что никаких ЧП не случится, так отзывается о дозорных заведующая фермой А. П. Куцанова.

На монастырской МТФ этого же совхоза пост дозорных возглавляет скотник И. И. Майзер, на Каргалинской молочной ферме — синярик Ф. Г. Басин.

Недавно на этих фермах народные контролеры провели рейдовые проверки расхода кормов и приватизации кормов к скармливанию.

В. КУЛЕМИН.

# ПЕРЕД РУКОПОЖАТИЕМ НА ОЛЫМТЕ

## «СОЮЗ-16»: НОВЫЙ ЭТАП ПОДГОТОВКИ

Звездную эстафету советских космонавтов продолжают Анатолий Филитченко и Николай Рукавишников — экипаж «Союза-16». Корабль запущен по программе подготовки к совместному советско-американскому эксперименту в космосе.

15 июля 1975 года в 15 часов 37 минут 02 секунды в командном бункере космодрома Байконур прозвучит команда «Полет». И в этот момент стартует «Союз», а вслед за ним выйдут на орбиту корабля «Аполлон» завершится многомесячная подготовка к первому в истории международному пилотируемому космическому полету.

Томас Стаффорд, ветеран американской космической программы, человек, налетавший на космических кораблях 300 часов, во время своего последнего приезда в Москву заявил:

— Приятно видеть, с какой чуткостью и энтузиазмом выполнят график подготовки к нашему совместному эксперименту и космонавты и инженеры. Сейчас решающий этап подготовки уже позади. Осталось провести испытания летных образцов стыковочных устройств, обработать методику координации центров управления полетом, завершить экипировку экипажа, уточнить программу научных экспериментов. Хочу пожелать успеха в этой благородной миссии всем советским космонавтам и, в частности, экипажу очередного корабля «Союз», который планируется запустить в Советском Союзе по программе подготовки к совместному эксперименту.

— Главная цель этого испытательного старта, — сообщила на одной из последних встреч с журналистами в Московском пресс-центре технический директор проекта с советской стороны член-корреспондент Академии наук СССР К. Д. Бушуев, — состоит в том, чтобы опробовать в естественных условиях космического полета все установленные на корабле новые системы, предназначенные для будущего советско-американского эксперимента.

На корабле «Союз-16» тот же стыковочный узел, который будет работать во время встречи советского и американского кораблей. Прелюдировать тактике технической возможности, — подчеркнул ученый, — опробовать эту систему даже при отсутствии в полете второго корабля.

Советский Союз, первым выславший человека в космический научный дозор, был, естественно, пионером и первой международной космической программы. Уже двенадцать спутников серии «Интеркосмос» запущены на орбиту совместными усилиями ученых и специалистов социалистических стран. Успешно развивается сотрудничество между Советским Союзом и Францией в области изучения магнитосферы Земли космическими средствами. Ведется обмен метеорологической информацией, подданный со спутников СССР и США. С помощью советских специалистов готовятся к первому запуску своего искусственного спутника индийские ученые.

Новая, выдающаяся страница была вписана в историю международного сотрудничества в космосе в мае 1972 года. Во время советско-американской встречи на высшем уровне в Москве вместе с другими важными документами было подписано соглашение о сотрудничестве в исследовании и использовании космоса в мирных целях. Одной из наиболее важных работ, предусмотренных этим соглашением, был проект создания совместных средств сближения и стыковки пилотируемых кораблей и экспериментальный полет кораблей «Союз» и «Аполлон».

— Создание подобных технических средств и оснащение ими пилотируемых кораблей, — сказал тогда один из руководителей советской научной программы совести космоса академик В. Н. Петров, — преследует гуманную цель — обеспечить помощь экипажам, которые во время работы на орбите могут встретиться с непредвиденными ситуациями.

Это международное соглашение стало с первых же дней его жизни соглашением действия. Начиная с весны 1972 года, заработала постоянная линия «Звездный Хвостик». По нескольким раз побывали в гостях друг у друга экипажи кораблей, группы специалистов, изучавших проблемы «совместности» космических систем.

Рабочие будни одной из таких советско-американских групп, проводившей испытания летных образцов стыковочных устройств, мне довелось наблюдать в эти дни в одной из лабораторий Академии наук СССР.

— Перед вами летные образцы стыковочных систем американского и советского кораблей, — говорит руководитель испытаний, — обратите внимание на то, что у нас отлажено взаимодействие друг друга не только внешне, но и динамической схемой. В частности, в нашей системе используются механические принципы передачи усилия, в американской — гидравлические.

Однако все совмещаемое, сопрягающиеся детали узлов (захваты, замки, детали герметизации) так похожи, что, кажется, они сошли с одного и того же конвейера. В этом, — подчеркивает инженер, — малейшая несогласованность технических деталей в наиболее ответственных узлах стыковки составляла главную задачу нашей группы.

Впрочем, это был один из главных, но не единственный барьер, которые с первых же дней встали перед авторами совместного проекта. Как известно, на наших кораблях воздушная среда и не оставалась (кислород, азот) и по давнему (780 миллионов метров ртутного столба) мало чем отличается от земной.

В салоне же американского корабля — высокий кислород, давление 280 миллиметров. Это вызвало необходимость в разработке специального шлюза — камеры, где космонавты будут проходить недельную «акклиматизацию» перед тем, как перейти из корабля в корабль.

С еще одним барьером — языковым — связано большинство забавных историй, случившихся за время совместных тренировок космонавтов.

— Мы опробовали много разных вариантов, — рассказывает руководитель подготовки советских космонавтов В. А. Шаталов, — пытались вести переговоры на русском языке, на английском, на смешанном (типа «очень о-ней»). Наконец выбрали самый оптимальный: члены советского экипажа говорят на английском, а американские космонавты — на русском языке. Так удобно американцам, это упрощает и нас. Наши коллеги, правда, считают, что это некоторая дискриминация, что мы, мол, не в равном положении, объясняя это тем, что русские более способны к иностранным языкам.

— Однако же мистер Филитченко? — с этого вопроса команда первого советского экипажа Алексея Леонова началось одно из совместных занятий в летней школе «Союз» — «Аполлон» в Звездном городке, на котором была впервые приглашена группа советских и иностранных журналистов.

— Он — дежурный, — ответил бегло по-английски боринженер второго экипажа Николай Рукавишников. И советские и американские космонавты, слушатели этой интернациональной космической школы, дружно рассмеялись. А журналисты недоумевали, в чем дело. Оказалось, что это связано с забавным эпизодом. Анатолию Филитченко на первых порах упорно не давалось по-английски слово «дежурный». Он его все время держал в голове, и однажды утром вместо «каждому по делу» приветствовал своего американского коллегу громкой фразой по-английски: «Я — дежурный».

Мы прошли в тот день по всем учебным классам этой уникальной звездной школы. И стене — расписные заметки: «Андрогинные системы стыковки» — 2 часа. «Сравнительный баллистический анализ орбиты кораблей «Союз» и «Аполлон» — 2 часа.

«Система терморегулирования советского и американского кораблей» — 2 часа. «Физподготовка — футбол-регби» — 2 часа.

Среди слушателей этой интернациональной школы были Анатолий Филитченко и Николай Рукавишников. Оба — опытные космические асы. Анатолий — профессиональный летчик-испытатель, опробовавший все виды современных самолетов перед своим первым космическим рейсом в качестве командира корабля «Со-

юз-7». Николай — высокого класса инженер, начинавший свои первые шаги в космической технике еще под руководством Сергея Павловича Королёва. Ему была вручена почетная задача испытать новые космические системы в полете «Союза-10», который он успешно провел вместе с Владимиром Шаталовым и Алексеем Шталевым.

На одной из наших встреч в Звездном городке, когда уже стало известно, что Филитченко и Рукавишников получили в процессе подготовки к советско-американскому полету дополнительное задание — опробовать на пилотируемом корабле все новые системы «Союза», они заявили журналистам: «Главная задача этого испытательного старта — получить полную, стопроцентную уверенность в успехе первой международной экспедиции».

Об этих же высоких, гуманных целях, ради которых вот уже два года объединили свои усилия сотни американских и советских специалистов, говорил в Звездном городке Джек Лусма, один из самых молодых американских космонавтов. Ветеране находившийся под впечатлением только что закончившегося 59-дневного полета на станции «Скай-лаб» космонавт обратился к своим советским друзьям со следующими словами:

— Мы много раз пролетали над вашей страной, любовались ее просторами из космоса. Сейчас мы счастливы, что ходим по вашей родной земле, счастливы, что через год на предстоит встреча на орбите, счастливы, что наша совместная работа поможет нам стыковаться не только на кораблях, но и наши сердца, облизать наши народы ради мира на всей земле.

— Это и есть самый яркий пример доброй воли в использовании реальных возможностей, которые открывает для сотрудничества между нашими народами процесс разрядки напряженности в мире, — сказал мне во время недавнего пребывания в Москве директор Национального управления по авиационной и исследованию космического пространства Джеймс Флетчер.

Мы беседовали с гостем в павильоне «Нормос» на ВДНХ, в нескольких метрах от действующей модели космодрома Байконур. На вопрос: «Надежды связываете вы с предстоящим советско-американским космическим экспериментом?» — он заявил: «Я бы сравнил осуществление этого проекта с восхождением на высокие горы. Вершины, с которых открываются новые горизонты советско-американского сотрудничества».

Нынешняя космическая орбита корабля «Союз-16» — одна из этих высоких вершин.

Н. ЖЕЛЕЗНОВ,  
Звездный городок — Москва.

# В ИНТЕРЕСАХ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

Более 50 миллионов советских граждан участвуют в работе Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Эта массовая объединяющая организация объединяет 64 общества и ассоциации.

2 декабря в Колонном зале Дома союзов состоялась III Всесоюзная конференция Союза советских обществ дружбы. В зале более тысячи делегатов от всех республик, краев и областей нашей страны. Здесь же посланы обществу и лиг дружбы с СССР из 74 стран.

Горячими аплодисментами встретили собравшиеся собрание, что делегатам конференции единодушно изобретают неумолчный борец за мир, дающий международную Ленинскую премию «За укрепление мира между народами» Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

В президиуме конференции — товарищи Б. Н. Пономарев, К. Ф. Натусев, министры СССР, ответственные работники ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, известные ученые, деятели культуры и искусства, руководители предприятий, колхозов, учебных заведений. Вместе с ними — главы делегаций ряда зарубежных обществ дружбы с СССР.

С большим подъемом делегаты и гости избрали почетным президентом в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым.

На конференции выступил Б. Н. Пономарев, ска-

зал он, проводится в знаменательное время, когда под воздействием Программы мира, выданной XXIV съездом КПСС, происходит чрезвычайно важные и перспективные сдвиги не только в международных отношениях, но и в унастроенных людях. Они заменяют собой переход от конфронтации и «холодной войны» к нормализации отношений между странами с различным социальным строем на базе ленинского принципа мирного сосуществования, к разрядке напряженности.

Эти сдвиги в мировой обстановке — в значительной мере результат невиданной доныне активности народных масс. Союз советских обществ дружбы и различные зарубежные организации, которые действуют ныне более чем в ста государствах, и ставят своей целью содействовать укреплению дружбы народов своих стран с советским народом.

Союз советских обществ дружбы ныне — это массовая организация, роль которой в развитии общественных связей последовательно возрастает, продолжал Б. Н. Пономарев. Во много раз расширилась сфера деятельности союза. В составе его активистов сейчас насчитываются миллионы людей.

И это понятно: наша политика мира и дружбы между народами, внешнеполитическая деятельность КПСС и Советского государства, активная работа Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, направленная на благо мира, на перестройку международных отношений на основе справедливых, демократических

принципов, опираются на единую волю всех советских людей.

Многое изменилось в мире. Во времена возникновения первых обществ дружбы с СССР. Изменились и сами общества. Сегодня в значительной части стран — это массовые национальные организации, пользующиеся большим авторитетом среди общественности и в ряде случаев — официальных кругов. Мы признательны этому отмечая большую, самоотверженную работу, которую ведут активисты обществ дружбы, нередко действуя в сложных условиях, отражая идеологические провокации реакционных сил.

Говоря об огромной приятельской силе внешней политики Советского государства, товарищ Б. Н. Пономарев подчеркнул, что в нынешних подлинных сдвиги на международной арене проявляется новое соотношение сил, которое неуклонно изменяется в пользу социализма. Систематические контакты с руководством братских социалистических стран позволяют решить ключевые проблемы мировой политики, способствуют дальнейшей координации внешнеполитических действий нашего государства, чье экономическое, политическое и военное могущество служит надежным оплотом мира и безопасности народов.

Советская миролюбивая внешняя политика в последнее время получила яркое проявление в ходе встреч и переговоров товарища Л. И. Брежнева с президентом США Дж. Фордом, а несколько ранее — с канцлером ФРГ Г. Шмидтом. Как

известно, 5—7 декабря состоится визит Леонада Ильича во Францию, а позднее — в арабские страны.

Ветеран руководящих деятелей КПСС и Советского государства с государственным деятелями капиталистических и развивающихся стран вносят большой вклад в укрепление всеобщего мира, дают новый стимул к углублению международной разрядки.

Е. Н. Пономарев огласил приветствие Центрального Комитета КПСС III Всесоюзной конференции, встречено продолжительными аплодисментами.

С отчетным докладом выступила председатель президиума Союза советских обществ дружбы Н. В. Попова. Она заявила, что благодаря поддержке ЦК КПСС на высочайшем уровне деятельности советских обществ дружбы.

Основываясь на решениях XXIV съезда КПСС, Союз обществ дружбы за период, прошедший после III Всесоюзной конференции (1967 год), проводил активную деятельность, отметила докладчик. Входящие в него организации установили контакты с семью тысячами организаций и многими общественными деятелями, представителями науки и культуры 134 стран.

Перед общественными движениями, подчеркнул Н. В. Попова, сейчас остро стоит задача совершенствовать формы и методы сотрудничества.

Затем начались прения по отчетному докладу ЦСОДА. 3 декабря конференция продолжала работу. (ТАСС).

# В Постоянных комиссиях палат Верховного Совета СССР

Образованные плано-бюджетные и отраслевыми комиссиями палат Верховного Совета СССР подготовительные комиссии по предварительному рассмотрению Государственного плана развития народного хозяйства и бюджета страны на 1975 год закончили свои заседания. Всего было создано 12 плано-бюджетных по основным отраслям народного хозяйства и культуры.

На заседаниях подготовительной комиссии по топливно-энергетической промышленности, металлургии и геологии депутаты с удовлетворением отметили, что в 1974 году эти ведущие отрасли народного хозяйства работают с большим подъемом. Комиссия констатировала, что план десяти месяцев нынешнего года работники нефтяной, угольной и газовой промышленности благодаря широко развернувшейся социалистическому соревнованию и встречным планам успешно выполнят задания. Большой прирост добычи нефти и газа достигнут в Тюменской области, быстро развивается газовая промышленность и в других районах страны, в частности в Оренбуржье и в Туркменской ССР.

В этой, как и в других комиссиях, разговор шел не только о достигнутых успехах, но и о недостатках, которые в отдельных случаях сдерживают темпы развития народного хозяйства.

В подготовительной комиссии по транспорту и связи депутаты отметили, что показатели народнохозяйственного плана и бюджета на 1975 год позволяют значительно расширить и полнее удовлетворить потребности народного хозяйства и населения в обслуживании всеми видами транспорта и связи. Большое внимание они обратили на вопросы, связанные с дальнейшим повышением качества обслуживания пассажиров на вокзалах, в аэропортах, в пути следования, а также с улучшением обслуживания населения почтовой, телефонной и телеграфной связью. Наряду с тем, что дальнейшее развитие получают действующие железные дороги, планом предусмотрены широкие мероприятия по интенсификации строительства Байкало-Амурской магистрали. Руководители соответствующих министерств должны были доложить депутатам о боль-

шой работе, которая сейчас ведется на этой стройке.

Укрепление материально-технической базы, напряженный труд труженников села, большая организаторская работа партийных и советских органов на местах, подчеркивалось на подготовительной комиссии по сельскому хозяйству, позволили в текущем году, несмотря на сложные погодные условия, получить хороший урожай многих сельскохозяйственных культур, рекордный урожай хлопчатника-сырца. Рассматривая соответствующий раздел народнохозяйственного плана на 1975 год, депутаты отметили, в частности, необходимость более эффективного использования сельскохозяйственной техники. Проведение «Союзсельхозтехники» пона не полностью удовлетворяют потребности колхозов и совхозов в ремонте сельхозмашины, имеет место и низкое качество ремонта. Обсуждался вопрос о том, как Всесоюзное объединение «Сельхозтехника» реализовать рекомендации Комиссии подготовительной комиссии при рассмотрении народнохозяйственного плана на 1974 год.

Отмечено, что «Сельхозтехника» не полностью выполнила рекомендации о проведении в течение нынешнего года монтажа имеющихся в колхозах и совхозах оборудования, механизмирующего трудящиеся процессы в животноводстве.

Важный разговор шел на заседаниях подготовительных комиссий по товарам народного потребления; по народному образованию, науке и культуре; по охране природы и в других подкомиссиях. Депутаты проанализировали планы и бюджеты союзных республик, работали конкретные рекомендации, направленные на лучшее использование внутренних резервов народного хозяйства союзных республик.

Предложения и замечания подготовительных комиссий по плану и бюджету страны рассмотрены на пленарных заседаниях плано-бюджетных комиссий с участием представителей отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР и войдут в их заключения. (ТАСС).

# О проведении выборов народного судьи Советского районного народного суда г. Томска

## РЕШЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

В соответствии со ст. 21 Закона о судостроительстве РСФСР и ст. 68, 69 «Положения о выборах районных (городских) народных судей РСФСР» исполнительный комитет решил и:

Назначить на воскресенье, 15 декабря 1974 года, выборы народного судьи Советского районного народного суда г. Томска вместо вы-

бывшего до истечения срока полномочий по избирательному округу № 4. Председатель исполкома областного Совета депутатов трудящихся Н. ЛУКЬЯНЕНКО. Секретарь исполкома областного Совета депутатов трудящихся П. БЕЛЕНКО.



Каждый час работники химической лаборатории берут на анализ питьевую воду, поступающую в сеть томского водопровода из подземных скважин. Контроль ведется круглосуточно, и качество воды постоянно улучшается. НА СНИМКЕ: анализ производит лаборант Татьяна Мылкина. Фото Э. Стойлова.

# Плодотворные итоги встреч

ВАШИНГТОН, 2 декабря. (Корр. ТАСС). Американские профсоюзные и деловые круги приветствуют плодотворные итоги встречи Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с президентом США Дж. Фордом во Владивостоке. Переговоры Л. И. Брежнева с Дж. Фордом ознаменовали еще один важный шаг по пути дальнейшего расширения и укрепления разрядки международной напряженности, заявил председатель профсоюза портовых грузчиков и складских рабочих Г. Бридженс. Мы с большим удовлетворением восприняли тот факт, сказал он в интервью корреспонденту ТАСС, что встреча во Владивостоке положила начало новому этапу в области ограничения стратегических наступательных вооружений. Наш профсоюз, как и

весь американский народ, подчеркнул он, выступает за налаживание многостороннего сотрудничества с Советским Союзом, которое отвечает интересам обоих народов.

ЧИКАГО, 2 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Мы с огромным интересом восприняли итоги встречи Л. И. Брежнева с Дж. Фордом, которая ознаменовала собой еще один важный шаг в направлении мира и расширения советско-американского торгового-экономического сотрудничества. С таким заявлением выступил один из руководителей Чикагской ассоциации торговли и промышленности Х. Колтер. Переговоры руководителей наших стран, сказал он, помогают Советскому Союзу и США лучше понять друг друга и способствуют решению многих актуальных проблем.

«Их главная цель — обеспечить мир на земле, которого хотят как советский, так и американский народы», — заявил Х. Колтер корреспонденту ТАСС.

Один из руководителей ассоциации П. Тидин указал, что члены этой организации, представляющей 320 компаний, активно выступают за равноправную торговлю с Советским Союзом. Именно поэтому, подчеркнул он, наша ассоциация поддерживает стремление делового мира США добиться скорейшей ликвидации искусственных торговых барьеров.

Руководитель фирмы «Уэлт инженеринг корпорейшн» Б. Соул подчеркнул, что сейчас американские бизнесмены воочию убеждаются в огромном значении встреч руководителей двух стран.

# СВЯЗИ БУДУТ КРЕПНУТЬ

БЕРЛИН, 2 декабря. (ТАСС). После возвращения делегации Народной палаты ГДР из поездки по Советскому Союзу ее руководитель, председатель Народной палаты, заместитель председателя Государственного совета ГДР Г. Геттинг заявил: «Наш визит в Советский Союз, состоявшийся по приглашению Верховного Совета СССР, способствовал дальнейшему укреплению и углублению традиционных связей между Народной палатой ГДР и Верховным Советом СССР. Поездка по РСФСР, а также Узбекистану и Армении, теплые беседы с депутатами и встречи с трудящимися явились стимулом для дальнейшего развития социалистической демократии в нашей стране. Культурно-научным пунктом поездки была встреча с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. В. Подгорным, который подробно проинформировал членов делегации о задачах и достигнутых результатах в осуществлении решений XXIV съезда КПСС, а также высоко оценил отношения между нашими странами».

# Аккуратный робот

ТОКИО, 2 декабря. (ТАСС). Новый промышленный робот с высокой точностью выполняет операции разработкой японской компании «Ясикава динки». Робот «Мотоме» имеет встроенный микрокомпьютер, позволяющий выполнять комплексные операции с максимальной скоростью и разрядкой деталей, не превышающей 1 миллиметр.

# Катастрофа самолета

ВАШИНГТОН, 2 декабря. (ТАСС). Потерпел катастрофу и разбился самолет «Боинг-727» американской авиатранспортной компании «Транс уорлд эйрлайнс». Катастрофа произошла примерно в 40 милях северо-западу от международного аэропорта имени Джона Фостера Даллеса. Находясь на борту самолета 86 пассажиров и 7 членов экипажа погибли.



# О чем пишут газеты

Вниманье зарубежной печати привлекает предстоящий визит Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева во Францию и его встречи с президентом Франции В. Жискар д'Эстаком. «В среду Л. И. Брежнев будет гостем Франции. Он прибывает сюда для рабочей встречи с президентом нашей страны, — пишет французская «Юманите». — Мы выражаем большое удовлетворение в связи с этим визитом».

Иностранная пресса продолжает комментировать итоги переговоров Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с президентом США Дж. Фордом в районе Владивостока. «Болгарский еженедельник «Полет» характеризует эти переговоры как «перспективный диалог». «Во Владивостоке, — указывает «Полет», — был сделан важный шаг в сторону придания необратимого характера процессу уменьшения международной напряженности».

Польская «Трибуна людей» пишет в этой связи: «Известна во всем мире и повсе-

местно ценна личная роль Л. И. Брежнева в настоящей и последовательной борьбе СССР за разрядку напряженности, за укрепление этого процесса. От мудрости и последовательности руководителей, прежде всего от их действий, согласованных с волей народов, зависит не только то, что происходит в мире, но и как это происходит и какими темпами совершаются позитивные изменения».

Польская «Дзеник людей», комментируя визит в Финляндию Первого секретаря ЦК ПОРП Э. Герена и Председателя Совета Министров ПНР П. Ярошевца, отмечает, что благодаря этому визиту отношения между двумя странами подняты на новую, более высокую ступень.

Открывающиеся в Брюсселе совещание министров иностранных дел «Общего рынка», на котором должны быть урегулированы вопросы, связанные с предстоящей в Париже встречей руководителей ЕЭС, привлекает внимание французской печати. Японская печать информирует о перипетиях правительственного кризиса в стране. Сообщается, что большинство членов правящей партии склонилось к тому, чтобы пост председателя партии и премьер-министра занял бывший заместитель премьер-министра Япония Т. Мики. (ТАСС).

# В ЗАЛАХ И НА ВЕРНИСАЖАХ Постигая мир современника

В залах краеведческого музея продолжается работу XV областная художественная выставка произведений томских художников.

В залах музея томичи знакомятся с произведениями, большинство из которых выставлено впервые. Знакомство, принятие и возвращение, радость и спор, восхищение и сомнение, но во всех случаях неравнодушно и заинтересованно.

Немного статистики. На первую областную выставку в 1948 году одиннадцать авторов представили около 100 работ. В нынешней выставке участвуют 55 авторов более чем двумястами произведений. Приятно, что наряду с известными томичами художниками старшего и среднего поколения В. Котовой, В. Хоменко, В. Половину, Я. Пановым, В. Черныным, Г. Завьяловым, А. Шумилиным, А. Етисевым и другими, на этот раз активно дебютировали молодые художники: М. Стороженко, В. Дорофеев, В. Полюсов, Н. Беланов, Т. Гудзенко, В. Пославский, В. Лапин и другие.

Самым значительным и обширным, как и на предыдущих выставках, является раздел живописи. О нем и пойдет наш разговор.

Многие с удовлетворением утверждают, что многие томские художники все ближе подходят к решению сложной задачи — показать в своих произведениях время громадных перемен в жизни сегодняшней Сибири, создать образ своего современника. Не случайно много произведений живописи посвящено теме труда, показу преобразований новостройками сибирского пейзажа. Умение показывать средствами искусства предметы нашего времени, выявлять характерные его черты, несомненно, присутствует в работах Э. Завьяловой («Люди пришли»), В. Черенина («Первый снег»), Ю. Деспетерской, Я. Панова («Нефтебаза»), В. Анохина («Балки»), Н. Качана («Стреженья зимний»), В. В. Полова («Сибирские просторы»), Ю. Обилинтова («Площадь в Томске»), Н. Рускова («Томск»), В. Пантелеева («Бульвар») и других. Да и сама живопись по сравнению с предыдущими годами стала более яркой, более чистой, более декоративной.

Быть художником — трудная должность. Искусство в наши дни выступает важнейшим средством идеологического воздействия на умы и сердца тысяч и миллионов людей. Поэтому каждый, кто берется за кисть, должен сознавать, что он сын своего

народа, своего класса. Коммунистическая партийность, личное credo автора, его эстетическая программа должны быть органично слиты в его творчестве.

Об этом, о необходимости воспитания гражданских чувств у молодых художников неоднократно шла речь на встречах томских художников с руководителями партийных и советских организаций города и области.

В самом деле, если посмотреть на эволюцию с точки зрения принципиальных позиций, то нынешней выставке по-прежнему явно недостает произведений большого эстетического звучания. А ведь актуальные, масштабные темы буквально просятся на холст: вся наша область сегодня — это огромная строительная площадка. Она, как и вся Сибирь — бурлящий, обновляющийся край. Задача современного художника — это и образно воплотить в своих произведениях трудовые будни сибиряков, суметь уловить главное, типичное для нашего времени. Пока, к сожалению, наши художники еще осваивают близкие подступы к этой важнейшей теме. И, судя по представленным на выставке работам, наиболее активна в этом творческая молодежь. Но представила она в основном этюды.

Нельзя не сказать, что, несмотря на большое число выставленных работ, внешне их насыщенность декоративностью, многие в разделе живописи несут этюдный характер. Заметно преобладает пейзаж. На выставке еще мало картин с глубоким содержанием, ясно выраженной законченной мыслью. Правда, многие художники продолжают работать над большими произведениями, желая показать их на зональной выставке.

Заслуженным успехом на выставке пользуются пейзажи и натюрморты Анатолия Шумилина. И успех этот не случаен. Работы «Поселок Вертикаль», «Усадьба охотника», «Над Обью» и другие подкупают искренностью, простотой, прозрачностью, чистотой красок, непреходящим онованием сибирской природы. В этих пейзажах чувствуется такая праздничная светозарность, чистая, немного удивленная радость восприятия мира, такая мажорность цвета, что все вместе они воспринимались, как кусок сибирской земли, человека, живущего на ней. В натюрмортах А. Шумилина ярко и своеобразно выражено его отношение к жизни, передано ощущение современности. О щедрости сибирских рек, дарах ее земли рассказывают натюрморты

«Стод рыбака», «Дары тайги». Просто, безыскусственно, реалистично, почти материально пишет художник ягоды, грибы, тремучки, раб. И зритель как бы ощущает осеннюю чистоту тайги, свежесть рен и уходит с выставки благодарный художнику.

Коренной томича Г. Ламанова хорошо знают томские зрители. На выставке представлена его тематическая картина «Трудный день». Это — единственная картина на тему студенчества, студенческих отрядов. Она подкупает правдивостью сюжета. Художнику хорошо удалось передать обстановку вечернего отряда молодого парня, студента, после напряженного трудового дня.

Пользуясь всеобщим уважением и известностью старейшая художница Сибири В. Котова и на сей раз порадовала зрителя, не изменив своим излюбленным жанрам — портрету и натюрморту. Интерес к человеку, своему современнику — главное в ее творчестве. Ее портреты отличает острота художественного видения, стремление раскрыть внутренний мир портретируемого. Таковы портреты ткачих Шаровой и Нуриловой, хромолитографа манометрового завода Минущина, томской писательницы Хафизовой и другие. Писательница, например, изображена в спокойной домашней обстановке, непринужденно сидящей за столом. Кажется, она только что отвлеклась от чтения писем, разложенных перед ней. В серебристо-зеленом колорите автор передает образ человека обаятельного, умного, красивого своим интеллектом.

Особую неприметную красоту в людях ищет художник из с. Подгорного М. Стороженко («Портрет Майстера», «Столяр»).

Искренностью, детской живостью и непосредственностью, лукавством отличается «Портрет Андрея» молодого художника В. Постова. Умение видеть недостатки, но не высказывать их, а лишь намекнуть на них, непростительный суровый тон, непроницаемые руки и некоторые другие детали снижают впечатление от этой в общем-то яркой, выразительной работы. На хорошем профессиональном уровне выполнен «Портрет искусствоведа» молодого художника В. Загубинько, недавно окончившего Ленинградский институт им. И. Е. Репина. Можно, конечно, спорить, способствует ли линия обреза фигуры конкретности образа. По живописи же портрет очень красив. В золотистом колорите дана атмосфера

по характерный образ молодой женщины, изображенной в профиль на фоне одного из мотивов древнерусского искусства.

Интересно задуман «Портрет деревенского мальчика» В. Белянова. Художнику удалось проникнуть в душевный настрой чем-то очень сильно увлеченного и заинтересованного мальчика, готового сию минуту сорваться с места и бежать по своим мальчишеским делам. Хочется пожелать автору, чтобы эта работа была завершена по живописи.

М. Горбатенко известен зрителю как автор ряда тематических картин. На выставке экспонируются его работы «Петропавловский», «Первая весна». Особенно удачно последнее произведение в сочетании с пробуждением, обновлением природы после долгой зимы.

Прежне воспринимаются пейзажи известных томских художников Я. Панова, В. Черенина. На первый взгляд, пейзажи просто величественны. Цветовое решение этих работ полностью подчинено основной задаче — передаче состояния эпохи, созданию образа русских людей в трудный период борьбы за освобождение. Подводя итоги сказанному, надо отметить, что, несмотря на отмеченные недостатки, XV областная художественная выставка показала рост творческих сил томских художников, их возросший профессиональный уровень. А наличие на выставке работ, посвященных нашему современнику, показу природных богатств края, его многочисленных новостроек, говорит о том, что томские художники стремились дать как можно более широкую картину жизни родного края.

пейзажам открываются зритель художник М. Шафигулин. Его работы («Весна», «Зима», «Лето», «Осенние цветы») тонко передают различные состояния природы, они задуманы гармонично, отличаются индивидуальным языком.

Натюрморты на выставке немного. Это работы Л. Ламановой («Натюрморт с рабочей одеждой»), В. Полова («Огонь»), В. Малахова («Обед в поле»), В. Дорофеева («Комнатные цветы»), В. Котовой («Натюрморт с туземом») и Быстровой («Натюрморт»). В. Хоменко («Грибы»), Т. Гудзенко («В старой квартире»), «Натюрморт с красным стулом») и ряд других. Убедившись, как много в этом жанре можно рассказать о жизни людей, о самих людях, их профессиях, вкусах, характерах, можно сказать, что в этом жанре мы пока не достигли совершенства. А четыре иллюстрации В. Гусарова к «Слову о полку Игореве», выполненные в стиле древнерусской миниатюры, смотрятся просто великолепно. Цветовое решение этих работ полностью подчинено основной задаче — передаче состояния эпохи, созданию образа русских людей в трудный период борьбы за освобождение.

Подводя итоги сказанному, надо отметить, что, несмотря на отмеченные недостатки, XV областная художественная выставка показала рост творческих сил томских художников, их возросший профессиональный уровень. А наличие на выставке работ, посвященных нашему современнику, показу природных богатств края, его многочисленных новостроек, говорит о том, что томские художники стремились дать как можно более широкую картину жизни родного края.

О. ДУМЕНКО.

НА СНИМКЕ: картина В. Черенина «Первый снег».

## ГОДЫ И ЛЮДИ

# Реликвии артиста

Как самые дорогие реликвии, хранит томич Алексей Иванович Романцев небольшие пожелтевшие листы. На первый взгляд в них нет ничего примечательного. Но приглядитесь...

...на небольшом листе бумаги — размашистый почерк: «Товарищу Наумову, в Цудортранс. Товарищу Романцеву Алексею Ивановичу, приглашаемому в качестве шофера (право на езду уже имеет) в Цудортранс относительно предоставленной мне в собственность (особым распоряжением) машины, и, в случае готовности таковой Цудортрансом в сдаче мне, получить такую-то для доставки мне. Народный артист республики Мейерхольд, 14 июля 1932 года».

Рядом — телеграмма 1932 года из Москвы в Ташкент, где жил тогда Алексей Иванович: «Послаем вам резолюцию вашего коллегия. Дополнительно выдвигаю новое предложение: получить машину без шофера, предлагаю совместительство условие немедленного выезда. Получив ваш ответ, прижимаю вас отправить Мейерхольда».

Алексей Иванович слегка волнуется, показывая документы сорочкастелет дамасти. Он достает из папки студенческие билеты. В дни молодости он учился в Гемтеме — Государственных экспериментальных театральные мастерских имени Всеволода Мейерхольда. Затем — в Государственном экспериментальном техникуме имени В. Мейерхольда. В одной из справок сказано, что производственную практику прошел в Гостинме — Государственном театре имени Мейерхольда.

— Случае ли по театру? — спросил В. Э. Мейерхольд Алексея.

— Очень, — ответил тот. — А почему тогда богатеет от меня? — изумленно переспросил режиссер.

Алексей сказал, что материальные условия заставили его бросить учебу. Тогда и договорился, что Алексей Романцев возвращается в

Москву в качестве шофера народного артиста. Через некоторое время в Ташкент пришла та телеграмма, которую мы процитировали. В. Э. Мейерхольда. Участвовал в постановках «Ревизор», «Вани», «Леса», «Последнего решительного» В. Вишневского, «Списка благоденствия» Ю. Олеши. И во многих других.

Не все в наследии В. Э. Мейерхольда осталось в практике советского театра. Но лучшее в его режиссерских инстинктах живо и теперь.

Большой мастер театра, предельно требовательный как режиссер, В. Э. Мейерхольд в жизни был очень скромным, мягким и душевным человеком.

В разных театрах страны работал Алексей Иванович. В Томском музыкально-драматическом театре он одним из первых создал образ В. И. Ленина в «Кремлевских курантах» Н. Погодина. За свой труд в театре маститый актер награжден орденом «Знак Почета». Ему присвоено почетное звание заслуженного артиста РСФСР.

Уйдя на пенсию, А. И. Романцев не расстался со сценой. В 1968 году он создал в Доме культуры имени Н. Островского юношескую драматическую студию. С тех пор он поставил со своими воспитанниками несколько пьес. Завяныш режиссуры, но многое черпает из творческого наследия своего учителя — одного из выдающихся деятелей советского театра В. Э. Мейерхольда.

И. ПОГУЛЬЕВ.

# СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

## КЛАССИЧЕСКАЯ БОРЬБА

Сборная РСФСР по классической борьбе после годичного перерыва вернула себе Кубок СССР, выиграв в финале у атлетов Украины. На третьем месте прошлогодние обладатели приза — спортсмены Грузии. Эти состязания, в которых участвовали восемь команд, проходили в Ростове-на-Дону.

ФУТБОЛ. Гостиные в Сибири футболисты ЦСКА победили в первом товарищеском матче сборную города Латыши — 5:0. А футболисты одесского «Черноморья» начали выступление в Судане с победы в товарищеском матче над сборной провинции Касала — 6:1.

На турнире в Сочи три команды завоевали право поехать на первенство мира по футболу. Это футбольная команда «Алга», казанский «Рубин» и харьковский «Металлист». Приз лучшему снайперу турнира, учрежденный

сочинской газетой «Черноморская звезда», вручил Ильязару Гайнутдинову из Казани.

ГАНДБОЛ. Шесть команд — чемпионы мира из Румынии, венгерская, серебряный призер олимпийской Олимпиады из Чехословакии, СССР, молодежная команда СССР, а также команда Литвы — участвуют в международном турнире в Вильнюсе и Каунасе. Без поражений пока сборные Румынии и Венгрии, Чехословакии и СССР. Победители этих пар выступают в финале.

Гандболисты Московского авиационного института выигрывают в борьбе за кубок европейских чемпионов, проиграв в Бухаресте и ответный матч 1/8 финала румынской команде «Стяуа» — 20:21.

ГИМНАСТИКА. Победой в многоборье советской гимнастки Нины Дроновой из Тбилиси, набравшей 38,25 балла, и японца Хироси Кадзума (57,25) в японском городе Нагоя завершился двухдневный международный турнир. У женщин второй была Руслан Сахарулидзе из Тбилиси — 38,05. Наш Николай Андриано уступил Кадзуме всего 0,05 балла.

В Праге в эти дни завершается товарищеский матч молодых советских гимнасток со сверстницами из Чехословакии. Гости одержали победу с перевесом всего в одну десятую балла.

ХОККЕЙ. Два матча чемпионата страны по хоккею прошли 2 декабря. В Саратове столичные армейцы выигрывают у дебютантов высшей лиги — местного «Кристалла» — 8:4 (3:2, 1:2, 4:0).

Торпедовцы Горького проиграли «Химик» — 3:4 (0:2, 2:2, 1:0).

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

**ТЕАТР**

4 декабря — спектакль «Из племени Кедри»  
Начало — в 19 час. 30 мин.

**КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ**

6-7 декабря — СИМФОНИЧЕСКИЕ КОНЦЕРТЫ.  
ЧАЙКОВСКИЙ

В программе: Четвертая симфония, Концерт для скрипки с оркестром, Увертюра-фантазия «Ромео и Джульетта».

Исполнитель: Томский симфонический оркестр. Дирижер — Константин ЦАРЕВ, солист — лауреат международных конкурсов Михаил СЕКЛЕР.  
Начало — в 20 час.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»**

«Личная жизнь» — 17, 19, 21. Для детей «Мультиборни» — 10, 11-15, 17-20, 23-26.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»**

«Музыкальная история» — 15. «Тонкая нить» — 17, 19, 21.

**КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ**

«Мужчина и девушка» — 15, 17, 19, 21.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ**

«Королева бензоколонки» — 17, 19.

**ТВ**

СРЕДА, 4 декабря  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

18.00. На тему дня. Веседа заместителя председателя областного Совета С. Хохлова. 18.10. «Фамилия» — Сихимбаевы. Документальный фильм. 18.25. Новости.

**МОСКВА**

18.40. Спортивная программа. 19.10. Художественный фильм «Коралловая охота» (Франция). 19.30. В эфире «Молодость». «Испытания». 21.50. «Встречный план Дагестанской АССР в действии». 22.35. Концерт для строителей Нурекской ГЭС. 23.00-23.30. «Время». Информационная программа.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК**

20.00. Для детей. Киножурнал «Хочу все знать». 20.10. Для молодежи. «Гордые имя рабочих». 20.40. «Шестаконки». Шестая симфония. 21.10. «Качество» требование кино. Рассказы о людях и планах коллектива Томского хлебокомбината. 21.40-22.45. К 30-летию Победы. «Письмо из юности». Художественный фильм. (Киностудия им. Горького. 1973 г.).

**РАДИО**

СРЕДА, 4 декабря

7.30. Обзор последних новостей. 7.40. Поет Волжский хор. 7.50. Реclamа и объявления. 9.00. По страницам газеты «Красное знамя». 9.10. «Союз нерушимый». Концерт. 9.30. «Смена». Радиопрограмма для молодежи. «Я — гражданин Советского Союза». К Дню

Конституция СССР. Комсомольская пятилетка. «На финише года» — соревнования молодежи на ГЭС. «Письма о наставниках» — почта «Смена». Спортивная страница. 19.00. Последние новости. 19.11. «Смена». Повторение утреннего выпуска.

Томское управление Главлесхоза РСФСР поводит по сведениям всех потребителей, что заявки на транзитную отгрузку нефтепродуктов по железной дороге будут приниматься к исполнению нефтебазами, где находится фонд, за 45 дней до планируемого месяца.

За справками обращайтесь по телефону: №№ 5-25-26 или 5-26-27.

Главнефтебаз.

Тресту столовых № 2 на постоянную работу в столовые и рестораны города требуются талонные кассиры, бухгалтеры, повара, кухонные работники, мойщики посуды, столы-плотники, маляры-штукатурщики, сантехники.

Здесь же продолжается прием на годичные курсы повара.

Принятый на курсы выплачивается стипендия 51-62 рубля в месяц.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, в бюро по трудоустройству, или Набережная реки Ушайки. 20. отдел кадров треста столовых № 2, телефон № 2-54-78.

Детдому № 9 требуются воспитатели школьной группы и прачка.

Обращаться по адресу: 634021, Томск, ул. Сибирская, 81-а, телефон № 2-55-80.

Томскому отделению института «Росгипром» требуются бухгалтер.

Обращаться: 634001, Томск, пр. Ленина, 90, телефоны №№ 2-57-71, 2-64-82.

17-23 декабря

Дворец зрелищ и спорта  
Ленинградский ансамбль

**Хореографические миниатюры**

под художественным руководством лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля искусств РСФСР Л. В. ЯКОВСОНА.

17, 23 декабря

Классицизм-романтизм  
Роден

Экзерсис XX

Начало — в 20 час.

18, 20 декабря

Гайда-Модарт  
Симфония бессмертия  
Триптих Родена  
Хореографические зарисовки.

Начало — в 20 час.

19, 21 декабря

Блестящий дивертисмент  
Бродячий цирк  
Роден

На-де-музе: Шопена, Ле-Гаран, Донизетти, Олеттера, Россини.

Начало — в 20 час.

22 декабря (утро и вечер)

Хореографические зарисовки  
Экзерсис XX

Начало — в 12 и 19 час.

5 декабря

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ

КОНЦЕРТ

солисты Московской государственной филармонии, заслуженной артистки РСФСР

Лидия МЕЛЬНИКОВОЙ (меццо-сопрано).  
РУССКИЙ РОМАНС

В программе: Гурьев, Булахов, Листов, Варламов, Шиншин, Алябев, Яковлев и др.

Партию фортепиано исполняет Елена СВИДА.

Начало — в 20 час.

Билеты продаются в кассе концертного зала с 14 час.

Городское вечернее сменное профессионально-техническое училище № 21 ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР учащихся для повышения квалификации по специальностям: токарь, фрезеровщик, шлифовщик, газосварщик, слесарь-ремонтник, слесарь-инструментальщик, слесарь-механосборочных работ, слесарь-сборщик радиоаппаратуры, слесарь-сантехник, электромонтажник, радиомотажник, контролер ОТК. В училище принимаются рабочие по направлению предприятий и организаций г. Томска. По окончании выдается аттестат. Обучение бесплатное. Срок обучения — 6 месяцев.

Начало занятий — с 1 января.

За справками обращайтесь: 634029, Томск, ул. Герцена, 18-а, телефоны №№ 20-212, 20-888.

Для трестов «Томскжилстрой», «Томскпромстрой», домостроительного комбината, треста «Спецстроймеханизация», ЖБИ-100, ЖБИ-2, занятых на строительстве нефтехимического комплекса, ПРИГЛАШАЮТСЯ:

каменщики, штукатуры-маляры, плиточники-мозаичники, плотники-столы, арматурщики, кровельщики, бетонщики, касетчики-формовщики, контролеры ОТК, трубоукладчики, асфальтировщики, электрики-монтеры, газосварщики, монтажники, слесари-ремонтники, ремонтники, сборщики, слесари-сантехники, слесари по обслуживанию строительных машин, машинисты-опксоватрицы, машинисты-бульдозеристы, автокрановщики, машинисты компрессоров, шоферы, машинисты баненных кранов, машинисты автогрейдеров и другие рабочие.

Среднемесячная зарплата рабочим — 150-250 рублей. Лица, не имеющие специальности, могут приобрести ее в течение 2-3 месяцев как с отрывом, так и без отрыва от производства в учебном комбинате Томского управления строительства (с выплатой стипендии 70 руб. в месяц).

Новые принятые семейные рабочие будут обеспечены жилищно-бытовыми условиями в течение 2-5 лет, одинокие обеспечиваются общежитием.

Направления и справки для трудоустройства можно получить по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, горбюро, телефон № 2-35-66.

Городское бюро по трудоустройству.

Детской больнице № 1 срочно требуются: медицинские сестры, диетические сестры на молочную кухню, повара, кухонные рабочие, прачки, санитарки, фельдшер для работы на здравпункте пос. Басандайка (предоставляется квартира). Обращаться: Томск, Московский тракт, 4, в отдел кадров больницы.

Городское профессионально-техническое училище № 2 СРОЧНО ПРИГЛАШАЕТ на постоянную работу мастеров производственного обучения по специальности: слесари-ремонтники, токари, слесари по ремонту оборудования (заработная плата — 150-170 руб.), а также слесари по ремонту промышленного оборудования.

Обращаться по адресу: 634006, Томск, Северный городок, корпус 10, ГИТУ-2, к директору, телефон № 5-90-61, дополнительный 1-35.

Кинотеатру «Октябрь» срочно требуются старший кассир и технички для уборки помещения в дневное время.

Рентгенов, местный комитет, деканат лечебного факультета и кафедра микробиологии Томского медицинского института выражают глубокое соболезнование родным и близким микробиолога В. Н. Новиковой по поводу смерти ее матери.

**НОВИКОВА**  
Александр Степанович.

Областной совет профсоюзом с глубоким прискорбием извещает о смерти доверенного врача облбюропрофа

**КИНО**

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени Н. ГОРЬКОГО

«Если хочешь быть счастливым» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17-40, 20-22, 23-40.

«Человек-амфибия» — 8-35, 10-30, 12-25, 14-20, 16-15, 18-10, 20-35, 22.

Зал кинехроники. «Экзотика и будни Малайзии». «Ихтиологи». «Первые дни Танюши» — 9, 10-05, 11-10, 12-20, 14-25, 15-30, 17-40, 20-05, 22.

«Разгром немецко-фашистских войск под Москвой» — 12-15, 18-45. «Нарымский дневник» — 16-35, 19-50.

**ОКТАБРЬ**

«Если хочешь быть счастливым» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17-40, 20-22, 23-40.

«Донская повесть» — 8-40, 12, 13-30, 15-40, 17-30, 19-20, 21-10.

Для детей — бой шаук олимпийских «стариков» — 10-40.

**РОДИНА**

«Звезда зрания» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ

«Донская повесть» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

**«ПЛОУЕР»**

«Смелого путь битвы» — 9, 10-45, 12-30, 14-15. «Наброяла» — 16, 17-50, 19-40, 21-30.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 4-74-35, заместителя редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретариата — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-80-48, 4-80-95, отдела промышленности — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, заведующий — 4-33-63, 4-40-48, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела строительства и быта — 4-81-61, отдела писем — 4-81-65, 4-77-87, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, стенографистки — 4-70-34.

**НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ**

К304490 Заказ № 4001

г. Томск, областная типография.